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S
Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

ﬂ Instructions for use and other useful information
oy

9 Dealing with recyclable materials

E: Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.23 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to components important for the

3 | work steps. In the text, the corresponding numbers draw attention to these work steps or compo-
nents, e.g. (3).

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

= the key in the product overview section.

@1 | This symbol is intended to draw your special attention to certain points for handling the product.
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1.3

Product-dependent symbols

1.3.1 Warning symbols
Warning symbols are warnings of hazards.

& Warning: Hot surface

1.3.2 Obligation symbols

Obl

igation symbols indicate "must do" actions.

Wear eye protection

@ Wear head protection

@ Wear ear protection

14 Product information

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about

the

possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by

untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.

>

1.5

Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Cartridge fastening tool DX 351 BT
DX 351 BTG

Generation 01

Serial no.

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
2 Safety
2.1 Safety instructions

Basic safety precautions

A

inst

WARNING! Read all safety instructions and other instructions. Failure to comply with the safety
ructions and instructions can cause serious injuries.

Keep all safety instructions and instructions for future reference.

>

>

2

Do not tamper with or modify the fastening tool in any way.

Use only fastening tools and items of equipment that are compatible with each other (base plates,

fastener guides, magazines, pistons and accessories) and consumables (fasteners and cartridges).

Check the fastening tool and accessories for damage.

» Moving parts must be in full working order; make sure that they cannot jam. Comply with the
instructions on cleaning and oiling in these operating instructions — page 11.

» All parts must be correctly installed to ensure faultless operation of the fastening tool. Damaged
parts must be properly repaired or replaced by Hilti Service unless otherwise stated in the operating
instructions.

Use only Hilti DX cartridges, or other suitable cartridges that meet the minimum safety requirements.

- page 5



>

IS

Use the fastening tool only for the applications defined in the section headed "Intended use" — page 5.

Do not attempt to drive fasteners into unsuitable base materials, for example material that is too thin, too

hard, or too brittle. Driving a fastener into these materials can cause the fastener to break, splinter the

material or be driven right through. Examples of unsuitable materials are:

» Weld seams in steel, cast iron, glass, marble, plastic, bronze, brass, copper, insulating material,
hollow brick, ceramic brick, thin sheet metal (< 4 mm) and cellular concrete.

» Comply with the Hilti 'Direct Fastening Technology Manual' or the corresponding local Hilti 'Technical
Guide to Fastening Technology'. Always also comply with the operating instructions of the fastener
to be used.

Requirements to be met by users

>

Only appropriately trained persons who have been duly authorized and informed of the possible hazards
are allowed to operate or service this fastening tool.

Wear your personal protective equipment while the tool is in use.

» Wear suitable eye protection and a hard hat.

» Wear protective gloves. The fastening tool can get hot in use.

» Wear ear protectors. The ignition of a propellant charge can damage the hearing.
» Wear non-skid shoes.

Safety at the workplace

>

>

Keep the workplace tidy. Objects which could cause injury should be removed from the working area.
Disorder in the working zone can lead to accidents.

Make sure that the working area is well lit and, when working in an enclosed space, make sure it is
adequately ventilated.

Personal safety

>

>

>

Never press the nosepiece of the fastening tool against your hand or any other part of the body! Never
point the fastening tool toward other persons! — page 7

Do not compress the fastening tool with your hand on the magazine or fastener guide, piston or piston
guide or a loaded fastener. Compressing the fastening tool by hand can make the fastening tool ready
to fire, even without a fastener guide installed. This gives rise to a risk of serious injury for yourself and
others.

Everyone in the vicinity must wear ear protection, eye protection and a hard hat.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a direct fastening tool. Do
not use the fastening tool when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. Stop
working if you experience pain or feel unwell. A moment of inattention while operating the fastening tool
can result in serious injury.

Avoid working in awkward body positions. Make sure you work from a safe stance and stay in balance
at all times.

Keep the arms slightly bent while operating the fastening tool, do not straighten the arms.

Keep other people away from the working area, especially children.

Use and care of direct fastening tools

>

Use the fastening tool only for its intended use and only when it is in faultless condition. Do not attempt
to use the tool for purposes for which it is not intended.

Do not use the fastening tool in places where there is a risk of fire and explosion.

Before driving fasteners, check behind the object to make sure that no-one is present in line with the
fasteners to be driven. Danger of fasteners penetrating right through!

Make sure that the nosepiece of the fastening tool is never pointed toward yourself or other persons.
Hold the fastening tool only by the gripping surfaces provided for the purpose.
Keep the gripping surfaces dry, clean and free from oil and grease.

Pull the trigger only when the fastening tool is at right angles to and pressed fully against the work
surface.

Before starting work, check the selected energy setting.
» Carry out a test by driving fasteners into the base material you are working on.

When driving fasteners, always hold the fastening tool at right angles to the work surface. This reduces
the risk of a fastener being deflected by the base material.

Do not drive fasteners into existing holes except in situations where this is recommended by Hilti.
Do not re-use a fastener that was used beforehand - risk of injury! Use a new fastener.

Do not attempt to re-drive a fastener that was not driven in deeply enough! The fastener could break.
Never leave a loaded fastening tool unattended.
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» Always unload the fastening tool (remove cartridges and fasteners) before cleaning, maintenance and
care, changing the fastener guide, before work breaks and before storing the tool.

» Transport and store the fastening tool in the Hilti case intended for the purpose.

» Store fastening tools that are not in use in a dry, secure place where they are inaccessible to children.

» Always position the nosepiece of the fastening tool on smooth, flat surfaces free of obstructions and fully
supported by the sub-structure.

» Comply with the specifications for distances from edges and spacing between fasteners (see the section
headed "Minimum distances").

Thermal safety rules

» Do not exceed the maximum fastener driving rate recommended in the section headed "Technical data".

» If the fastening tool overheats or if the cartridge strip deforms or melts, remove the cartridge strip and
allow the fastening tool to cool down.

» Do not dismantle the fastening tool while it is hot. Allow the fastening tool to cool down.

Risk of explosion with cartridges

» Use only cartridges that are suitable and approved for use with the fastening tool.

» Remove the cartridge strip when you are going to take a break and when you have finished the job, and
before you transport the fastening tool.

» Do not use force to remove fasteners and/or cartridges from the magazine strip or the fastening tool.

» Store unused cartridges in accordance with the storage specifications for cartridges for powder-actuated
fastening tools (e.g. dry, temperature between 5 °C and 25 °C) in a locked storage facility.

» Do not leave unused or partly used cartridge strips lying around. Collect the used cartridge strips and
store the cartridge strips at a suitable location.

» Follow all instructions relating to safety, handling and storage in the safety data sheet of the cartridges.

3 Description

3.1 Product overview [l

Piston

Piston guide

Power-tool housing

Hand rest

Latching pawl

Locking sleeve

Cartridge barrel (ejection)
Cartridge barrel (insertion)
Adjusting knob for driving energy
Indicator for driving energy

(Model versions BT/BTG black)
Air vents

Main grip
Trigger

CICICISICICICIOIONS

@6

3.2  Product overview 2

@  Exit aperture for fasteners (muzzle) @  Union nut
®  Paint guard ®  Piston brake
®  Protective sleeve
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3.3 Intended use

The product described is a cartridge-actuated fastening tool for driving X-BT threaded studs into steel. The
product is designed for system application in combination with TS-BT stepped drill bits (accessory tool) and
a drill / driver recommended by Hilti.

Use the product only in combination with the equipment designed for use with the fastening tool. Fastener
guides, pistons and fasteners must be compatible with one another.

Use the product only with spare parts and accessories from Hilti and with cartridges and fasteners from
Hilti, or other suitable cartridges and fasteners.

3.4 Requirements to be met by cartridges

Al WARNING

=

Risk of injury by unexpected explosion! Use of cartridges that do not meet the minimum safety

requirements can lead to a build-up of unburned powder. A sudden explosion and severe injuries to the

operator and bystanders can result.

» Use only cartridges that meet the minimum safety requirements of your local statutory regulations!

» Adhere to the maintenance intervals as stated and have the fastening tool cleaned regularly by Hilti-
Service!

Use only the Hilti DX cartridges listed in this table, or other suitable cartridges that are compliant with the

minimum safety requirements:

e It is a requirement for EFTA countries that the cartridges must be CE-compliant and must bear the CE
mark of compliance.

* |t is a requirement for the United Kingdom that the cartridges must be UKCA-compliant and must bear
the UKCA mark of compliance.

e |t is a requirement for the USA that the cartridges must be compliant with the stipulations set out in
ANSI A10.3-2020.

* ltis a requirement for the non-European member states of the C.I.P. that the cartridges must have C.I.P.
approval for the DX fastening tool used.

* It is a requirement for the remaining countries that the cartridges must have passed the firing-residues
test in accordance with EN 16264 and must have a manufacturer's declaration to this effect.

Compatible cartridges

Ordering designation Color Power level
6.8/11 M, brown brown Extra-weak
3.5 Information about the field of applications
See the Hilti product page for more information about the areas of application.
4 Technical data
41 Product properties
DX 351-BT DX 351-BTG
Weight (basic tool) 2.3 kg 2.4 kg
Length (fastening tool) 403 mm 431 mm

Recommended maximum fastening
rate

700 fastener driving opera-
tions/h

700 fastener driving opera-
tions/h

use)

Required contact pressure 100 N 100 N
Compression stroke 59 mm 59 mm
Ambient temperature (storage and -15°C ... 45°C -15°C ... 45°C

4.2 Minimum distances and edge distances

You must always observe certain minimum distances and spacing when driving fasteners. They can differ,

depending on the product.

English
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Comply with the instructions for use in the operating instructions of the fastener used, in the Hilti
Direct Fastening Technology Manual or the corresponding local Hilti 'Technical Guide to Fastening
Technology'.

Steel supporting structures

Min. distance to edge 215 mm

(base-material edge to fastener)

Min. center-to-center distance 220 mm

(between fasteners)

Min. base material thickness Follow the instructions in the operating instructions of the fas-
tener!

4.3 Noise and vibration information

General conditions for noise measurements
The noise values listed were determined under the following conditions:

Boundary conditions:

Cartridge Caliber 6.8/11, brown
Energy setting 3
Application Fastening X-BT M10-24-6 in steel plate, 8 mm thick, predrilled

Technical data, noise and vibration values
Noise information

DX 351-BT DX 351-BTG
Sound power level (L) 109 +2 dB 109 +2 dB
Sound pressure level (L,,) 105 +2 dB 105 +2 dB
Peak sound pressure level (L, pc.) 136 +2 dB 136 +2 dB

Total vibration

The value that must be specified in accordance with 2006/42/EC <2.5m/s?
does not exceed the limit value of:

Preparations at the workplace

5.1

W=

Before you start driving fasteners, always check that you are using the correct combination of fastener
guide, piston, fasteners and cartridge.

Before commencing work, check that all safety devices are fitted and that they are functioning correctly.
In order to ensure faultless operation of the fastening tool, all parts must be fitted correctly and must
meet the necessary requirements.

Check correct installation of all installed accessories.

Read and observe the instructions on safety, installation and use in the operating instructions of
the accessory.

Assembling the fastening tool E

Push the locking sleeve on to the piston guide from the rear.

Bring the mark on the piston guide (1) into alignment with the mark on the metal housing (2).

Press and hold down the locking sleeve against the spring and insert the piston guide fully into the
power-tool housing.

Squeeze the two latching pawls (3) together and tighten the locking sleeve by screwing it clockwise as
far as it will go.

Open the piston stop by turning the locking sleeve one full turn counter-clockwise.

Insert the piston as far as it will go into the piston guide.

Fully tighten the locking sleeve by screwing it as far as it will go clockwise.

» The locking sleeve engages with an audible click.

Install a fastener guide. — page 7



5.2 Disassembling the fastening tool I

Remove the fastener guide. — page 7
Open the piston stop by turning the locking sleeve one full turn counter-clockwise.
Pull the piston out of the piston guide.
Completely unscrew the locking sleeve from the thread of the power-tool housing.

o

The locking sleeve sits on a preloaded spring on the piston guide. Hold the piston guide firmly
while unscrewing.

5. Pull the piston guide with locking sleeve out of the power-tool housing.
6. Pull the locking sleeve to the rear and off the piston guide.

5.3  Changing fastener guide §, §

Removing fastener guide
1. Release the fastener guide by unscrewing the union nut counter-clockwise.
2. Pull the fastener guide out of the piston guide.

Installing fastener guide

3. Check that piston brake (1) is present and undamaged.

4. Position the fastener guide on the piston guide.

5. Push the fastener guide over the protective sleeve into the piston guide as far as it will go.
» The piston guide retracts fully into the power-tool housing.

» The fastener guide is seated correctly on the piston guide.

Secure the fastener guide by screwing union nut (2) clockwise until it is tight.

» The annular spring engages with an audible click in the arbor hole of the fastener guide.
Check that the annular spring is correctly seated in the arbor hole (3).

o

N

5.4 Loading the single-fastener tool

1. Check that the paint guard is present and undamaged.

» Damage to the paint guard can lead to damage to corrosion-protection coatings when fasteners are
driven. Replace the fastener guide if you establish that the paint guard is damaged.

2. Push the fastener into the fastener guide from the front until the fastener is held in place in the fastener
guide.

55  Loading cartridge strips

e

Push the cartridge strip, narrow end first, into the cartridge barrel (insert) until the full length of the
cartridge strip is inside the grip.

If you wish to use a cartridge strip in which some of the cartridges have already been used, pull the strip
up and out the top of the fastening tool by hand until the first unused cartridge is in place in the cartridge
chamber.

o

6 Operation

Risk of injury by accidental triggering! A loaded fastening tool can be made ready to fire at any time.

Accidental triggering can endanger you and others.

» Always unload the fastening tool (cartridges and fasteners) whenever you interrupt work with the fastening
tool.

» Before all maintenance, cleaning and setup activities, always make sure that there are no cartridges and
no fasteners in the fastening tool.

Al WARNING

Hazard due to hot surfaces! The fastening tool can become hot in use.
» Wear protective gloves.

If resistance is unusually high when you insert the cartridge strip, check whether the cartridge strip is
compatible with this fastening tool.
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Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.

Safety-related instructions for use

lllustration showing Description
example

Do not press the nosepiece of the fastening tool against any part of the
H body!

Pressing the nosepiece against a part of the body (a hand, for example) can

make the fastening tool ready to fire. As a result, there would be the risk of a

fastener being fired into a part of the body.

Do not pull back the magazine or other fastener guides by hand!

Pulling the magazine or another fastener guide back by hand can make the
fastening tool ready to fire. As a result, there would be the risk of a fastener
being fired into a part of the body.

6.1

Setting driving energy

Select the energy setting that suits the application. If no empirical values are available, always start with the
minimum driving energy.

1.

6.2

Turn the adjusting knob to the driving-energy stage:
» Stage 1 — Lowest driving-energy stage

» Stage 2 ~ Medium driving-energy stage

» Stage 3 — Highest driving-energy stage

In principle, select the driving energy so that the sealing washer achieves a good seal and the
threaded stud achieves the correct driving depth.

Drive a test fastener.
Check the driven fastener with the test gauge and, if necessary, adjust the driving energy.

ﬂ Follow the instructions for correct use of the test gauge in the operating instructions of the fastener.

Continue driving test fasteners until the sealing washer of the fastener achieves a good seal and the
fastener achieves the correct driving depth.

Driving a fastener

/A CAUTION

Risk of injury due to electric shock! Driving fasteners into concealed electrical wiring leads to the risk of
an electric shock.

>
>

>

8

Check that there is no concealed electrical wiring in the work area.
Always hold the fastening tool by the black parts of the grip section.
Check the insulated gripping surfaces for damage at regular intervals.
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Before starting work, familiarize yourself with the characteristics of the fastener to be used and with the
technical specifications for the application. Read the operating instructions of the relevant fastener.

Insert a fastener into the fastener guide.

Select the appropriate driving energy for your application. — page 8

Mark the attachment point.

Drill a hole until the stepped drill bit cuts a bright ring in the base material.

o=

ﬂ Never regrind a stepped drill bit. Otherwise the system function cannot be achieved.

5. Clean the drillhole.

Position the threaded stud directly in the drilled hole.

7. Hold the fastening tool perpendicular to the working surface and then press it at right angles against the
surface.

8. Drive the fastener by pulling the trigger.

o

7 Troubleshooting

DANGER

Risk of injury by unsecured fastening tool! If the fastening tool jams in the compressed state or if a

cartridge does not fire, the fastening tool might be loaded with the safety off. Unintentional triggering can

cause severe injuries.

» At all times, make sure that the fastening tool is not pointing toward you or anyone else.

» Make sure that the fastening tool cannot be fired accidentally and do not hold your hand in front of the
muzzle of the fastener guide.

» Keep a fastening tool with the safety off under observation at all times.

» Free the jammed components. — page 9

» After 2-3 misfires, i.e. no clearly audible firing sound and fasteners are not driven or not driven adequately,
please proceed as follows: — page 10

» If a cartridge does not fire, proceed as follows: — page 10

74 Fastening tool jams and does not extend

Al DANGER

Risk of injury by unsecured fastening tool! If the fastening tool jams in the compressed state or if a

cartridge does not fire, the fastening tool might be loaded with the safety off. Unintentional triggering can

cause severe injuries.

» At all times, make sure that the fastening tool is not pointing toward you or anyone else.

» Make sure that the fastening tool cannot be fired accidentally and do not hold your hand in front of the
muzzle of the fastener guide.

» Keep a fastening tool with the safety off under observation at all times.

1. Keep the fastening tool pressed against the work surface for at least 30 seconds and trigger the fastening
tool again.
2. Lift the fastening tool away from the working surface.
> A Be sure not to point it toward yourself or other persons!
3. Try to pull the fastener guide to its initial position by hand.
> A Take your hand off the trigger and do not hold your hand in front of the muzzle!
4. Immediately pull the cartridge strip out of the fastening tool.
> A If the cartridge strip cannot be removed:
» Allow the fastening tool to cool down at a safe location under observation.
» At all times, make sure that the fastening tool is not pointing toward you or anyone else.
» Contact Hilti Service.
5. Service the tool. — page 11
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7.2 Cartridge does not fire when fastening tool is above operating temperature

At all times, make sure that the fastening tool is not pointing toward you or anyone else!

If a cartridge does not fire, proceed as follows:

1. Keep the fastening tool pressed against the work surface for at least 30 seconds and trigger the fastening
tool again.

2. If the cartridge still does not fire, wait for 30 seconds and then lift the fastening tool away from the work
surface.

3. Immediately pull the cartridge strip out of the fastening tool.
» If the cartridge strip cannot be removed:
» Allow the fastening tool to cool down at a safe location under observation.
» Contact Hilti Service.
4. Service the tool. » page 11
Move the cartridge to a safe location.
6. Dispose of the cartridges that have not fired.
» Comply with the locally applicable disposal regulations.
7. Allow the fastening tool to cool down and resume work with a new cartridge strip.

o

7.3 The cartridge does not fire when the fastening tool is at operating temperature

After 2-3 misfires, i.e. no clearly audible firing sound and fasteners are not driven or not driven adequately,
please proceed as follows:

1. Keep the fastening tool pressed against the work surface for at least 30 seconds and trigger the fastening
tool again.

2. If the cartridge still does not fire, wait for 30 seconds and then lift the fastening tool away from the work
surface.

Stop using the tool immediately and remove the cartridge strip.

Disassemble the fastening tool. - page 7

Check that you are using the correct combination of fastener guides, piston, fasteners and cartridge.
Check piston brake and piston for wear; replace the components as necessary. - page 11

Clean and oil the fastening tool. — page 11

» If the problem persists after the measures described above have been taken, further use of the
fastening tool is not permissible.

» Have the fastening tool checked and, if necessary, repaired by Hilti Service.

No o kh®

Dirt and residues build up in the tool under normal operating conditions and functional parts are
also subject to wear.

Service the tool at regular intervals — page 11. Check the piston and piston brake daily if the
fastening tool is used intensively, or at the latest after every 2500 to 3000 fasteners. The interval
corresponds to the regular cleaning cycle of the fastening tool. The service and cleaning cycles
are based on typical tool use.

When 30,000 fasteners have been driven, have the tool fully serviced by Hilti Service.

8 Care and maintenance

8.1 Care of the fastening tool

For cleaning, use only the cleaning accessories supplied by Hilti, or material of equivalent quality. Do not,
under any circumstances, use spray cleaning equipment, compressed air, high-pressure cleaning equipment,
solvents or water for cleaning.

For maintenance and lubrication of the fastening-tool components, always use Hilti spray. Never use
greases, because the use of greases can lead to malfunctions of the fastening tool.
/\ CAUTION

Risk of damage to the fastening tool! Foreign bodies can jam in the fastening tool and damage the
fastening tool when a cartridge is fired.

» Prevent foreign bodies from penetrating into the interior of the fastening tool.

» Clean the exterior of the fastening tool with a slightly damp cloth at regular intervals.
» Keep the air vents clear and operate the fastening tool only with clear air vents.
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8.2 Maintenance

Dangerous substances! The deposits inside DX tools contain substances that may present a health hazard.

» Do not inhale dust or dirt while cleaning.

» Keep dust and dirt away from foodstuffs.

» Wash your hands after cleaning the fastening tool.

» Clean the fastening tool and use Hilti spray as stated in the operating instructions. This will help prevent
malfunctions.

1. Regularly check all external parts of the fastening tool for damage.
2. Regularly check all operating controls to ensure that they work properly.
3. Use the fastening tool only with suitable cartridges and the recommended energy setting.
» Use of the wrong cartridges or incorrect driving-energy settings can lead to premature failure of the
fastening tool.

8.3 Servicing the tool

Service the tool in the following situations:
» If energy fluctuations occur (evidenced by irregularities in fastener penetration depth).
» If cartridge misfires occur (the cartridge is not fired).
» If the tool becomes noticeably less easy to operate:
» If the required contact pressure increases noticeably.
» If triggering resistance increases.
» If the adjuster for driving energy is stiff.
» If the cartridge strip is difficult to remove.

8.4  Cleaning fastening tool [It}, ikl

Disassemble the fastening tool. - page 7

Clean the fastener guide (bore and thread of the locking sleeve).

Clean the cartridge barrel with the cleaning rod supplied for the purpose.

Clean the outside and inside of the piston guide (rear of the piston guide), cartridge chamber (1) and hole
for power regulation (2) in the end face of the piston guide.

Eal i

Do not use a metal brush to clean the O-ring and do not accidentally remove the O-ring. Metal
brushes can damage the O-ring.

Lightly oil the inside of the piston guide.

Check O-ring (3) for wear and damage and check that the O-ring is correctly seated.
Oil the outside of the piston guide or alternatively oil the inside of the locking sleeve.
Clean the inside and outside of the power-tool housing.

© N2 o

8.5 Additional checks in the course of the tool service

Risk of injury! A faulty piston brake, piston or fastener guide leads to an increased risk of malfunctions.
» Check the piston brake and piston for wear and replace them if damaged.

» Do not tamper with or modify the piston.

» Do not attempt to repair a faulty piston yourself, for example by grinding the tip.

1. Replace the piston if you establish that any one of the following points applies:
» The piston is broken.
» The piston is badly worn or chipped (e.g. a segment of more than 90° of the circumferential
ring-shaped elevation at the piston tip broken away)
» The piston is bent (check by rolling the piston on a smooth, flat surface).
2. Replace the fastener guide if you establish that any one of the following points applies to the piston
brake:
» The metal ring of the piston brake is broken or detached.
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» The piston brake no longer holds on the fastener guide.
» Piston jams in piston brake.
3. Replace the paint guard if you establish that any one of the following points applies to the paint guard:
» The paint guard shows signs of wear.
» The paint guard shows visible damage, for example cracks, chipping.
» The paint guard is missing.

8.6 Final check of the fastening tool

» After carrying out care and maintenance, check that all protective and safety devices are fitted and that
they function faultlessly.

9 Troubleshooting

9.1 Problems with the fastening tool

A\ Before you start troubleshooting, make sure there are no cartridges and no fasteners in the fastening
tool. If the cartridges cannot be removed, contact Hilti Service.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Higher force required to press | Build-up of combustion residues. » Service the tool.

the tool against the surface » Insert new cartridge strip.

Triggering resistance Build-up of combustion residues. » Service the tool. — page 11

increases » Contact Hilti Service.

Adjusting knob for driving Build-up of combustion residues. » Service the tool. » page 11

energy is difficult to turn

Fastening tool cannot be fired | Fastening tool was not pressed » Press the fastening tool fully
fully against the working surface. against the working surface.
Piston incorrectly installed. » Check installation and, if nec-

essary, repeat the installation
procedure. — page 6

Fastening tool is faulty. » Contact Hilti Service.
Fastener guide not correctly » Turn the fastener guide until it
screwed on. engages with an audible click.
— page 6.
Piston bounce because driving » Reduce driving energy.
energy is too high.
The piston jams in the fas- Piston and/or piston brake dam- » Check piston brake and piston
tener guide aged. for wear; replace the compo-
nents as necessary. — page 11
Too much driving energy » Turn the adjusting knob for
driving energy to reduce driving
energy.
Piston bent because tool fired » Avoid firing the tool without a
without fastener fastener loaded.

» Check the straightness of the
piston; replace if necessary.

9.2 Problems with fasteners

Malfunction Possible cause Action to be taken

Damaged fastener head Too much driving energy. » Turn the adjusting knob for
driving energy to reduce driving
energy.
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Damaged fastener head

The wrong piston has been fitted.

>

Make sure that the correct
piston / fastener combination is
used.

The piston is damaged.

Change the piston.

Fastener breakage
(with deformation)

» Increase driving energy.

» Use a more powerful cartridge.

Driving energy too low

Increase driving energy.

Too much driving energy.

Turn the adjusting knob for
driving energy to reduce driving
energy.

9.3

Problems with threaded studs

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Different stud driving depth or
different contact force of the
sealing washer

Insufficient drilling depth

>

Make sure drilling depth is
correct (visible ring)

Broken or damaged piston

Replace the piston.

Damaged fastener guide

Replace the fastener guide

Damaged protective cap

Replace the protective cap

Misfire

Change the cartridge strip (if
necessary use a new, dry pack),
clean the cartridge strip guide
channel or cartridge chamber,
as applicable

Wrong power setting

Check the power setting with
the power regulation gauge.

Fastening tool dirty.

Service the tool.

Damaged paint coating on
the back of the base material

Fastener is driven too deep.

Reduce driving power (adjust
the power regulation wheel).

Foreign matter in drillhole

Remove liquids, swarf or other
foreign matter from the drillhole.

Supporting steel too thin (<8 mm)

Drive fasteners only into sup-
porting steel of thickness >8
mm.

Insufficient drilling depth

Make sure drilling depth is
correct (visible ring)

Fastener cannot be tight-
ened with the correct torque,
threaded stud does not hold
in the base material.

Foreign matter in drillhole

Remove liquids, swarf or other
foreign matter from the drillhole.

Insufficient drilling depth

Make sure drilling depth is
correct (visible ring)

Damaged drillhole or drillhole was
already used

Drill a new drillhole

Wrong drill bit used

Use the correct drill bit

Torque too high

Use appropriate torque

Thread of the stud is dam-
aged

Damaged fastener guide

Replace the fastener guide

Stud does not hold in base
material

Supporting steel too thin (<8 mm)

Drive fasteners only into sup-
porting steel of thickness >8
mm.

Damaged drillhole or drillhole was
already used

Drill a new drillhole

Wrong power setting

Check the power setting with
the power regulation gauge.

English 13
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Stud does not hold in base
material

Insufficient drilling depth

>

Make sure drilling depth is
correct (visible ring)

Wrong drill bit used

Use the correct drill bit

Foreign matter in drillhole

Remove liquids, swarf or other
foreign matter from the drillhole.

9.4 Problems with the cartridges

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The cartridge strip doesn’t
advance

The cartridge strip is damaged.

>

Change the cartridge strip.

Excessive build-up of foreign mat-

ter on the fastening tool.

>

>

Clean the fastening tool.
If necessary, have the fastening
tool checked by Hilti Service.

Fastening tool damaged.

Contact Hilti Service.

Wrong cartridge strip used

Use only cartridge strips of a
type intended for use with the
fastening tool.

Trigger not fully pulled

Always pull the trigger to the
full extent of its travel to drive a
fastener.

Cartridge strip is difficult to
remove.

Fastening tool overheated.

Allow the fastening tool to
cool down under constant
observation.

Subsequently, carefully remove
the cartridge strip from the
fastening tool.

Build-up of combustion residues.

Service the tool.
Insert new cartridge strip.

The cartridge doesn’t fire

Bad cartridge.

Pull the cartridge strip through
to the next cartridge.

Fastening tool dirty.

Service the tool.

Fastening tool was not pressed
fully against the working surface.

Press the fastening tool fully
against the working surface.

Wrong combination of fastener,
fastener guide, etc.

Check that the combination of
fastener, fastener guide, etc. is
correct for your application.

The cartridge strip melts

Fastening tool was pressed against

the working surface for too long.

v

Remove cartridge strip and
insert a new cartridge strip
instead.

Fire the fastening tool sooner
after pressing it against the
working surface.

Fastener driving rate too high (fas-

tening tool overheated).

v

Stop using the tool immediately.
Remove cartridge strips and
allow the fastening tool to cool
down.

Do not exceed the recom-
mended maximum fastener
driving rate (see the section
headed "Technical data").

14 English
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Malfunction Possible cause Action to be taken

A cartridge detaches itself Fastener driving rate too high (fas- | » Stop using the tool immediately.

from the cartridge strip tening tool overheated). » Remove cartridge strips and
allow the fastening tool to cool
down.

» Do not exceed the recom-
mended maximum fastener
driving rate (see the section
headed "Technical data").

10 Disposal

&5 Most of the materials from which Hiltiproducts are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative for further information.

1 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 C.L.P. test confirmation

The following applies to C.I.P. member states outside the EU and EFTA judicial areas: The Hilti DX 351 BT
and DX 351 BTG has been system and type tested. As a result, the tool bears the rectangular PTB approval
mark showing approval number S 807. Hilti thus guarantees compliance with the approved type.

13 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual/?id=3377625&id=377626&id=377627&id=377628
This link is also to be found at the end of the operating instructions, in the form of a QR code.

Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

e Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi & proximité du produit et uniqguement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

Al DANGER

(=

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.
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AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

'*‘,b Respecter le manuel d'utilisation

ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

zgz? Maniement des matériaux recyclables

E: Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

A | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.

La numérotation dans les illustrations indique les étapes de travail importantes ou les composants
3 importants pour les étapes de travail. Dans le texte, ces étapes de travail ou composants sont mis
en évidence avec les numéros correspondants, par ex. (3).

@ Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
S ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

@! Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement attention.

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles d'avertissement
Les symboles d'avertissement attirent I'attention sur des dangers.

& Attention, risque de surfaces chaudes

1.3.2 Symboles d'obligation
Les symboles d'obligation indiquent des actions obligatoires.

Porter des lunettes de protection
@ Utiliser un casque

@ Porter un casque antibruit

1.4 Informations produit

Les produits [CalL ™z o]l sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a ['utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniéere non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.

b " MM
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» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Cloueur a cartouches DX 351 BT
DX 351 BTG

Génération 01

N° de série

15 Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Consignes de sécurité

Consignes de sécurité fondamentales

A AVERTISSEMENT ! Lire et comprendre toutes les consignes de sécurité et instructions. Tout manquement

au respect des consignes de sécurité et instructions peut entrainer de graves blessures sur les personnes.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations futures.

» N'entreprendre aucune manipulation ni modification sur le cloueur.

» Toujours utiliser des cloueurs, éléments d'équipement (plaques de base, canons, chargeurs, pistons et
accessoires) et consommables (éléments de fixation et cartouches) adaptés les uns aux autres.

» Vérifier que le cloueur et I'accessoire ne présentent pas d'éventuels dommages.

» Les piéces mobiles doivent fonctionner parfaitement et ne doivent pas coincer. Tenir compte des
instructions relatives au nettoyage et a la lubrification données dans ce mode d'emploi — Page 26.

» Toutes les pieces doivent étre correctement montées pour garantir un fonctionnement impeccable du
cloueur. Les pieces endommagées doivent étre réparées ou remplacées de maniére professionnelle
par le S.A.V. Hilti, sauf indication contraire dans le mode d'emploi.

» Utiliser uniquement les cartouches Hilti DX ou d'autres cartouches appropriées qui satisfont aux

exigences de sécurité minimales. - Page 20

» Utiliser le cloueur uniquement pour les applications définies dans I'Utilisation conforme aux prescriptions

— Page 19. N'implanter aucun élément de fixation dans un matériau-support inapproprié, par ex. un

matériau trop fin, trop dur ou trop poreux. L'implantation dans ces types de matériaux peut entrainer la

rupture de I'élément de fixation, ainsi que des projections d'éclats, et le matériau risque d'étre transpercé
de part en part. Exemples de matériau inappropriés :

» L'acier soudé, la fonte, le verre, le marbre, le plastique, le bronze, le laiton, le cuivre, les matériaux
isolants, la brique creuse, la brique céramique, les téles minces (< 4 mm) et le béton cellulaire.

» Tenir compte du 'Manuel des techniques de fixation' Hilti ou du 'Guide technique des techniques de
fixation' Hilti local correspondant. Toujours tenir également compte du mode d'emploi de I'élément
de fixation a poser.

Exigences vis-a-vis de I'utilisateur

» Ce cloueur doit exclusivement étre utilisé ou entretenu par des personnes explicitement autorisées et
ayant été instruites sur les dangers possibles.

» Pendant I'utilisation, porter un équipement de protection individuelle.

» Porter des lunettes et un casque de protection appropriés.

» Porter des gants de protection. Le cloueur peut chauffer en cours de service.

» Porter un casque antibruit. L'allumage d'une charge propulsive peut entrainer des Iésions auditives.

» Porter des chaussures a semelle antidérapante.

Sécurité sur le lieu de travail

» Laisser le lieu d'intervention en ordre. Débarrasser le poste de travail de tous objets susceptibles de
blesser. Un espace de travail en désordre peut entrainer des accidents.

» Garantir un bon éclairage de la zone de travail et, dans des locaux fermés, veiller a une ventilation
suffisante.
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Sécurité des personnes

» Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre partie du corps ! Ne jamais diriger le
cloueur vers d'autres personnes | — Page 22

» Ne pas comprimer le cloueur a la main au niveau du chargeur ou du canon, du piston ou du guide-piston
ou d'un élément de fixation enfiché. Le fait de presser le cloueur a la main peut le rendre opérationnel,
méme si aucun canon n'est monté. Cela entraine un risque de blessures graves pour vous et les autres.

» Toutes les personnes se trouvant a proximité doivent porter un casque antibruit, des lunettes de
protection et un casque de protection.

» Rester vigilant, surveiller ce qui se fait. Faire preuve de bon sens en utilisant un appareil de montage
direct. Ne pas utiliser le cloueur en étant fatigué ou aprés avoir consommé de I’alcool, des drogues ou
avoir pris des médicaments. Interrompre le travail dés I'apparition de douleur ou de malaise. Un moment
d’inattention lors de I'utilisation du cloueur peut entrainer de graves blessures corporelles.

» Eviter toute mauvaise posture. Veiller & toujours rester stable et a garder I'équilibre.

» Lors de I'utilisation du cloueur, garder les bras fléchis et ne pas les tendre.

» Lors des travaux, tenir toute tierce personne, notamment les enfants, éloignés du champ d'action.

Utilisation et emploi soigneux des appareils de montage direct

» Ne pas utiliser le cloueur a des fins non prévues, mais seulement conformément aux spécifications et
dans un excellent état.

» Ne pas utiliser le cloueur dans des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

» Avant d'implanter des éléments de fixation, toujours vérifier que personne ne se trouve derriere (dans
le sens d'implantation) I'élément structurel dans lequel I'élément de fixation va étre implanté. Danger
engendré par des éléments de fixation traversants !

» Veiller a ce que I'embout du cloueur ne soit pas dirigé vers vous ou d'autres personnes.

» Ne tenir le cloueur qu'au niveau des surfaces de préhension prévues.

» Essuyer les surfaces de préhension afin d'éliminer toutes traces d'humidité, enlever toutes traces de
graisse ou d'huile.

» Actionner la détente uniquement lorsque le cloueur est appuyé complétement et a la verticale contre le
matériau support.

» Avant de commencer a travailler, vérifier le réglage de puissance.
» Implanter des éléments de fixation dans le matériau support a titre d'essai.

» Lors de l'implantation, toujours positionner le cloueur a la perpendiculaire par rapport au matériau
support. Cela réduit le risque de déviation de I'élément de fixation par rapport au matériau support.

» Ne pas implanter d'éléments de fixation dans des trous existants sauf si c'est explicitement recommandé
par Hilti.

» Ne jamais implanter des éléments de fixation déja utilisés - risque de blessures ! Utiliser un nouvel
élément de fixation.

» Un élément de fixation qui n'a été suffisamment enfoncé ne doit pas étre a nouveau implanté ! L'élément
de fixation risquerait de casser.

» Ne jamais laisser un cloueur chargé sans surveillance.

» Toujours décharger le cloueur (cartouche et éléments de fixation) avant de le nettoyer, de I'entretenir et
de le réviser, ainsi qu'apres avoir changé le canon, aprés une interruption de travail et pour le stockage.

» Transporter et stocker le cloueur dans le coffret Hilti prévu a cet effet.

» Tous les cloueurs non utilisés doivent étre rangés déchargés, dans un endroit sec et fermé, qui soit
inaccessible aux enfants.

» Toujours poser le cloueur sur des surfaces lisses, planes et dégagées et entierement supportées par le
matériau support.

» Respecter les écarts par rapport aux bords et les écarts entre les éléments de fixation (voir chapitre
Ecarts minimaux).

Mesures de sécurité thermiques

» Ne pas dépasser la cadence de tir maximale recommandée dans le chapitre Caractéristiques tech-
niques.

» En cas de surchauffe du cloueur ou de déformation ou fonte de la cartouche en bande, retirer la cartouche
en bande et laisser le cloueur refroidir.

» Ne pas démonter le cloueur quand il est chaud. Laisser refroidir le cloueur.

Risque d'explosion des cartouches

» Utiliser uniquement des cartouches appropriées et homologuées pour le cloueur.

» Lors d'une pause, une fois le travail terminé ou pour transporter le cloueur, retirer la cartouche en bande.
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» Ne jamais essayer de retirer avec force des éléments de fixation et/ou des cartouches de leur bande ou
du cloueur.

» Stocker les cartouches inutilisées conformément aux prescriptions de stockage pour les cartouches pour
cloueurs a poudre (par ex. au sec, a une température comprise entre 5 °C et 25 °C) et dans un endroit
fermé a clé.

» Ne pas laisser trainer des bandes de cartouches inutilisées ou partiellement utilisées. Récupérer les
bandes de cartouches usagées et les stocker dans un endroit approprié.

» Tenir compte de toutes les consignes concernant la sécurité, la manipulation et le stockage données
dans la fiche de données de sécurité des cartouches.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Piston

Guide-piston

Boitier de I'appareil

Repose-main

Cliquet d'arrét

Douille de verrouillage
Compartiment a cartouche (éjection)
Compartiment a cartouche (insertion)
Molette de réglage de la puissance de tir
Indicateur de puissance de tir

(sur les variantes BT/BTG noir)

Ouies d'aération

Poignée principale

Détente

CICICISICIOICICOIONS)

@6

3.2 Vue d'ensemble du produit 2

@  Orifice de sortie des éléments de fixation ®  Manchon de protection
(embout) ®  Ecrou-raccord
®  Protection du vernis ® Bague d'arrét

3.3 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un cloueur a cartouche qui permet de fixer des goujons filetés X-BT dans de I'acier. Le
produit est congu pour |'application systéme avec méche a redans TS-BT (outil amovible) et une visseuse-
perceuse recommandée par Hilti.

Le produit ne doit étre utilisé qu'en combinaison avec I'équipement adapté au cloueur. Les canons, pistons
et éléments de fixation doivent étre adaptés les uns aux autres.

Le produit ne doit étre utilisé qu'avec des piece de rechange et accessoires Hilti, ainsi qu'avec des
cartouches et éléments de fixation Hilti ou d'autres cartouches et éléments de fixation adaptés.

TNV e
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3.4 Exigences posées aux cartouches

A| AVERTISSEMENT
Risque de blessures entrainées par une explosion inattendue ! Avec des cartouches qui ne satisfont pas
aux exigences de sécurité minimales, des dépéts de poudre non brilée peuvent se former. Une explosion
subite et des blessures graves de I'utilisateur et des personnes se trouvant a proximité peuvent en résulter.
» Utiliser exclusivement des cartouches qui satisfont aux exigences de sécurité minimales des dispositions
légales en vigueur sur le lieu d'utilisation !
» Respecter les intervalles d'entretien et faire régulierement nettoyer le cloueur par le Hilti-Service !

Utiliser uniquement les cartouches DX Hilti indiquées dans ce tableau ou d'autres cartouches appropriées

qui satisfont aux exigences de sécurité minimales :

¢ Pour les pays de I'UE et de I'EFTA, les cartouches doivent étre conformes CE et porter le sigle CE.

¢ Pour le Royaume-Uni, les cartouches doivent étre conformes UKCA et porter le sigle UKCA.

«  Pour les Etats-Unis, les cartouches doivent satisfaire aux dispositions de la norme ANSI A10.3-2020.

e Pour les pays C.I.P. hors Europe, les cartouches doivent étre homologuées C.I.P. pour le cloueur DX
utilisé.

* Pour les autres pays, les cartouches doivent avoir réussi I'essai relatif aux résidus selon la norme
EN 16264 et faire I'objet d'une déclaration correspondante de la part du fabriquant.

Cartouches compatibles

Désignation Coloris Epaisseur
6.8/11 M marron marron Tres fine
3.5 Informations sur les domaines d'utilisation

Pour obtenir plus d'informations sur les domaines d'utilisation, veuillez consulter la page produits Hilti.

4 Caractéristiques techniques

4.1 Propriétés du produit

DX 351-BT DX 351-BTG
Poids (appareil principal) 2,3 kg 2,4 kg
Longueur (cloueur) 403 mm 431 mm
Cadence de tir maximale recom- 700 Tirs/h 700 Tirs/h
mandée
Pression d'appui requise 100 N 100 N
Course d'implantation 59 mm 59 mm
Température ambiante (stockage et | -15°C ... 45°C -15°C ... 45°C
utilisation)

4.2 Ecarts minimaux et écarts par rapport aux bords

Respecter les distances minimales pour la fixation. Celles-ci peuvent varier en fonction du produit.

Respecter les instructions d'utilisation données dans le mode d'emploi de I'élément de fixation utilisé,
dans le Manuel des techniques de fixation Hilti ou dans le 'Guide technique des techniques de
fixation' Hilti.
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Sous-constructions en acier

Distance min. entre les bords (bord | 215 mm
du matériau support-élément de

fixation)

Entraxe minimal (entre les éléments | 220 mm

de fixation)

Epaisseur minimale du matériau Tenir compte des instructions données dans le mode d'emploi
support de I'élément de fixation !

4.3 Valeurs de bruit et de vibrations

Conditions essentielles a la mesure du bruit
Les valeurs d'émissions sonores fournies ont été déterminées dans les conditions d'utilisation générales

suivantes :
Conditions cadre :
Cartouche Calibre 6.8/11 marron
Réglage de la puissance 3
Application Fixation de X-BT M10-24-6 sur plaque d'acier de 8 mm d'épaisseur,
pré-percée

Caractéristiques techniques niveau de bruit et vibrations
Valeur d'émissions sonores

DX 351-BT DX 351-BTG

Niveau de puissance acoustique (L) 109 +2 dB 109 +2 dB
Niveau de pression acoustique (L,,) 105 +2 dB 105 +2 dB
Niveau de pression acoustique de créte 136 +2 dB 136 +2 dB
(Loc pea)

Valeurs totales des vibrations
La valeur spécifiée selon 2006/42/EC ne dépasse pas la valeur <2,5m/s?
limite de :

5 Préparatifs

5.1

@

8.

Vérifier avant chaque mise en service que la combinaison canon, piston, éléments de fixation et cartouche
est judicieusement choisie.

Avec de commencer le travail, vérifier si tous les équipements de protection sont bien en place et
fonctionnent parfaitement. Toutes les pieces doivent étre montées correctement et remplir toutes les
conditions propres a garantir le parfait fonctionnement du cloueur.

S'assurer que le montage de tous les accessoires montés est correct.

Lire et respecter les instructions de sécurité, de montage et d'utilisation données dans le manuel
d'utilisation de I'accessoire.

Montage du cloueur

Pousser la douille de verrouillage par I'arriére sur le guide-piston.

Aligner le marquage du guide-piston (1) sur le marquage du boitier métallique (2).

Appuyer sur la douille de verrouillage et la maintenir contre le ressort tout en introduisant completement
le guide-piston dans le boitier de I'appareil.

Presser les deux cliquets d'arrét (3) I'un contre I'autre et visser a fond la douille de verrouillage jusqu'en
butée dans le sens des aiguilles d'une montre.

Ouvrir la butée du piston en tournant la douille de verrouillage d'un tour complet dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre.

Introduire le piston jusqu'en butée dans le guide-piston.

Visser la douille de verrouillage jusqu'en butée dans le sens des aiguilles d'une montre.

» La douille de verrouillage s'encliquette de maniere audible.

Monter un canon. — Page 22

TNV e
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5.2 Démontage du cloueur ]

1. Retirer le canon. — Page 22

2. Ouvrir la butée du piston en tournant la douille de verrouillage d'un tour complet dans le sens inverse
des aiguilles d'une montre.

3. Retirer le piston du guide-piston.
4. Dévisser entierement la douille de verrouillage du filetage du boitier de I'appareil.

La douille de verrouillage est posée sur un ressort prétendu sur le guide-piston. Lors du dévissage,
tenir le guide-piston.

5. Tirer le guide-piston avec douille de verrouillage hors du boitier de I'appareil.
6. Tirer la douille de verrouillage vers I'arriére hors du guide-piston.

53  Remplacerle canon 3, £

Démonter le canon
1. Détacher le canon en dévissant I'écrou-raccord dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
2. Sortir le canon du guide-piston.
Monter le canon
3. Controler la présence du frein de piston (1) et son état.
4. Installer le canon sur le guide-piston.
5. Repousser le canon sur la douille de protection jusqu'en butée dans le guide-piston.
» Le guide-piston rentre entierement dans le boitier de I'appareil.
» Le canon est correctement positionné sur le guide-piston.

6. Fixer le canon en serrant a fond I'écrou-raccord (2) dans le sens des aiguilles d'une montre.
» Le ressort annulaire s'enclenche de maniére audible dans I'alésage du guide-piston.
7. Vérifier que le ressort annulaire repose correctement dans I'alésage (3).

5.4 Chargement du cloueur avec embase unitaire

1. Vérifier si la protection du vernis est présente et qu'elle n'est pas endommagée.

» Des dommages au niveau de la protection du vernis peuvent endommager les revétements
anticorrosion lors de Il'implantation. Remplacer le canon en cas de constat de dommages au
niveau de la protection du vernis.

2. Insérer I'élément de fixation par I'avant dans le canon jusqu'a ce que I'élément de fixation soit maintenu

a l'intérieur du canon.

5.5 Chargement des bandes-chargeurs de cartouches &

e

Pousser la bande de cartouches par son extrémité étroite dans le compartiment a cartouche (insert) et
la faire avancer jusqu'a ce qu'elle soit complétement enfoncée dans la poignée.

Si I'utilisateur souhaite utiliser une bande de cartouches déja entamée, la tirer a la main par le dessus du
cloueur jusqu'a ce qu'une cartouche non utilisée se trouve dans la chambre de combustion.

N

6 Utilisation

Risque de blessures entrainées par le déclenchement d'un tir par mégarde ! Un cloueur chargé peut
étre rendu opérationnel a tout moment. Des tirs déclenchés par mégarde peuvent vous blesser, vous et
d'autres personnes.

» Toujours décharger le cloueur (cartouches et éléments de fixation) lors d'une interruption du travail avec
le cloueur.

» Avant des travaux d'entretien, de nettoyage et de montage, s'assurer qu'il ne se trouve aucune cartouche
ni aucun élément de fixation dans le cloueur.

Danger di a des surfaces chaudes ! Le cloueur peut étre trés chaud aprés utilisation.
» Porter des gants de protection.

o " MM
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Si, lors de I'insertion de la cartouche en bande, la résistance est anormalement élevée, vérifier si la cartouche
en bande est compatible avec ce cloueur.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

Conseil d'utilisation pour garantir la sécurité

lllustration a titre Description
d'exemple

Ne jamais appuyer le cloueur contre des parties du corps !

H Le cloueur peut étre rendu opérationnel en le pressant sur une partie du corps
(par ex. la main). Il existe alors un risque d'implantation dans des parties du
corps.

Ne pas retirer le chargeur ou d'autres canons a la main !

Le retrait du chargeur ou d'un autre canon a la main peut rendre le cloueur
opérationnel. Il existe alors un risque d'implantation dans des parties du corps.

6.1 Réglage de la puissance de tir

Sélectionner le réglage de puissance en fonction de I'application. En I'absence de valeurs d'expérience,
toujours commencer avec la puissance de tir minimale.

1.

Tourner la molette de réglage sur le niveau de puissance de tir :
» Niveau 1 — Niveau de puissance de tir le plus bas

» Niveau 2 — Niveau de puissance de tir moyen

» Niveau 3 — Niveau de puissance de tir le plus élevé

Toujours choisir une puissance de tir permettant d'obtenir une bonne étanchéité de la rondelle
d'étanchéité et de maniére a ce que le goujon fileté atteigne la bonne profondeur d'implantation.

2. Procéder a une implantation test.
3. Controler I'élément de fixation implanté a I'aide du calibre de controle et adapter la puissance de tir si

nécessaire.

Tenir compte des instructions relatives a une utilisation correcte du calibre de contréle données
dans le mode d'emploi de I'élément de fixation.

4. Répéter I'implantation test jusqu'a ce que la rondelle d'étanchéité de I'élément de fixation assure une

bonne étanchéité et que I'élément de fixation atteigne la bonne profondeur d'implantation.

TNV -
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6.2 Insérer un élément de fixation

/\ ATTENTION

Risque de blessures entrainées par électrocution ! Des tirs dans des cables électriques cachés peuvent
entrainer un risque d'électrocution.

» Vérifier la présence éventuelle de cables électriques cachés dans I'espace de travail.

» Toujours tenir le cloueur par les parties noires de la poignée.

» Controdler régulierement I'état des surfaces de préhension isolées.

Avant de commencer a travailler, se familiariser avec les caractéristiques de I'élément de fixation
utilisé et les spécifications techniques de I'application. Lire le mode d'emploi de I'élément de fixation
concerné.

Placer un élément de fixation dans le canon.

Choisir la puissance de tir adaptée pour I'application. — Page 23

Marquer le point de fixation.

Percer un trou jusqu'a ce que la méche a redans découpe un anneau clair dans le matériau support.

Eal Sl

ﬂ Ne jamais réafftter une méche a redans. Sinon, la fonction du systéme ne peut plus étre assurée.

Nettoyer le trou foré.

Positionner le goujon fileté directement dans le trou percé.

Tenir le cloueur droit par rapport a la surface de travail et I'appuyer perpendiculairement.
Déclencher le tir en appuyant sur la détente.

© NG

7 Comportement en cas de défaillances

DANGER

Risque de blessures entrainées par un cloueur non sécurisé ! Si le cloueur bloque lorsqu'il est pressé ou

si une cartouche ne s'allume pas, le cloueur peut étre chargé et non sécurisé. Le déclenchement d'un tir par

mégarde peut entrainer de graves blessures.

» Toujours s'assurer que le cloueur n'est pas dirigé vers soi ou vers d'autres personnes.

» Veiller a ce que le cloueur ne puisse pas étre déclenché par inadvertance et ne pas mettre la main devant
I'embout du canon.

» Toujours surveiller un cloueur non sécurisé.

» Débloquer. — Page 24

» Apres 2 a 3 ratés de tir sans mise a feu de cartouche nettement audible et un nombre nettement moindre
d'éléments de fixation implantés, procéder comme suit : - Page 25

» Si une cartouche ne percute pas, procéder comme suit : —~ Page 25

71 Blocage et absence de détente du cloueur

A DANGER

Risque de blessures entrainées par un cloueur non sécurisé ! Si le cloueur bloque lorsqu'il est pressé ou

si une cartouche ne s'allume pas, le cloueur peut étre chargé et non sécurisé. Le déclenchement d'un tir par

mégarde peut entrainer de graves blessures.

» Toujours s'assurer que le cloueur n'est pas dirigé vers soi ou vers d'autres personnes.

» Veiller a ce que le cloueur ne puisse pas étre déclenché par inadvertance et ne pas mettre la main devant
I'embout du canon.

» Toujours surveiller un cloueur non sécurisé.

1. Presser le cloueur pendant au moins 30 secondes et le déclencher a nouveau.
2. Enlever le cloueur de la surface de travail.

> A Veiller a ce qu'il ne soit pas dirigé contre ou vers une autre personne !
3. Tenter de ramener le canon a la main en position initiale.

» A\ Retirer la main de la détente et ne pas mettre la main devant I'embout !

o " MM
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4. Retirer immédiatement la bande de cartouches du cloueur.
» A\ Sila bande de cartouches ne s'enléve pas :
» Laisser le cloueur refroidir dans un endroit sGr et sous surveillance.
» Toujours s'assurer que le cloueur n'est pas dirigé vers soi ou vers d'autres personnes.
» Contacter le S.A.V. Hilti.
5. Procéder a un entretien de I'appareil. » Page 26

7.2 La cartouche ne percute pas lorsque la température du cloueur est supérieure a la tempéra-
ture de service

Toujours s'assurer que le cloueur n'est pas dirigé vers soi ou vers d'autres personnes !
Si une cartouche ne percute pas, procéder comme suit :

1. Presser le cloueur pendant au moins 30 secondes et le déclencher a nouveau.
2. Sila cartouche ne percute toujours pas, attendre 30 secondes et retirer le cloueur de la surface de travail.
3. Retirer immédiatement la bande de cartouches du cloueur.
» Sila bande de cartouches ne s'enléve pas :
» Laisser le cloueur refroidir dans un endroit slr et sous surveillance.
» Contacter le S.A.V. Hilti.
4. Procéder a un entretien de I'appareil. » Page 26
Mettre la cartouche en lieu sar.
6. Eliminer les cartouches qui n'ont pas percuté.
» Tenir compte des prescriptions locales relatives a I'élimination.
7. Laisser le cloueur refroidir et poursuivre le travail avec une nouvelle bande de cartouches.

o

7.3 Il n'y a pas de mise a feu de la cartouche lorsque le cloueur est a température de service

Apres 2 a 3 ratés de tir sans mise a feu de cartouche nettement audible et un nombre nettement moindre
d'éléments de fixation implantés, procéder comme suit :

1. Presser le cloueur pendant au moins 30 secondes et le déclencher a nouveau.

2. Sila cartouche ne percute toujours pas, attendre 30 secondes et retirer le cloueur de la surface de travail.
3. Suspendre immédiatement le travail et retirer la bande de cartouches.
4. Démonter le cloueur. — Page 22
5. Vérifier que la combinaison canons, pistons, éléments de fixation et cartouche est judicieusement choisie.
6. Controler I'usure du frein de piston et du piston et remplacer le cas échéant les composants. - Page 27
7. Nettoyer et lubrifier le cloueur. »~ Page 26
» Sile probléme persiste aprés les mesures décrites précédemment, le cloueur ne doit plus étre utilisé.
» Faire controler le cloueur par le S.A.V. Hilti et réparer le cas échéant.
Lors d'un fonctionnement normal et régulier de |'appareil, les pieces constitutives importantes
s'encrassent et s'usent.
Procéder a un entretien régulier de I'appareil ~ Page 26. En cas d'utilisation intensive du cloueur,
contrdler le piston et le frein de piston chaque jour, au plus tard aprés 2 500 a 3 000 tirs. L'intervalle
correspond au cycle de nettoyage standard du cloueur. Les fréquences d'entretien et cycles de
nettoyage ont été définis sur la base d'une utilisation moyenne.
Au bout de 30 000 tirs, faire effectuer une maintenance de I'appareil par le S.A.V. Hilti.
8 Nettoyage et entretien

8.1 Entretien du cloueur

Pour le nettoyage, utiliser uniquement les accessoires de nettoyage fournis par Hilti ou un matériel équivalent.
Pour le nettoyage, ne pas utiliser de vaporisateurs ni d'air comprimé, nettoyeur haute pression, solvants ou
eau.

Pour I'entretien et le graissage des composants de cloueurs, toujours utiliser un spray Hilti. Ne jamais utiliser
de graisses car |'utilisation de graisses peut entrainer des dysfonctionnements du cloueur.
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/\ ATTENTION

Risque d'endommagement du cloueur ! Des corps étrangers peuvent se coincer dans le cloueur et
I'endommager lors du déclenchement.

» Eviter toute pénétration de corps étrangers a I'intérieur du cloueur.

» Nettoyer réguliérement I'extérieur du cloueur avec un chiffon de nettoyage Iégérement humide.
» Maintenir les ouies d'aération dégagées et utiliser le cloueur uniquement lorsque les ouies d'aération
sont dégagées.

8.2 Entretien

A| AVERTISSEMENT

Substances dangereuses ! Les dépdts de salissures dans les appareils DX contiennent des substances

pouvant nuire a la santé.

» Pendant le nettoyage, veiller a ne pas aspirer de poussiére ni de saletés.

» Eviter que les poussiéres et les salissures n'entrent en contact avec de la nourriture.

» Se laver les mains apres le nettoyage du cloueur.

» Nettoyer le cloueur et utiliser le spray Hilti conformément aux prescriptions du mode d'emploi. Cela
permet d'éviter les dysfonctionnements.

1. Vérifier réguliérement toutes les piéces extérieures du cloueur a la recherche de dommages.
2. Vérifier régulierement que les organes de commande fonctionnent correctement.

3. Utiliser le cloueur uniquement avec des cartouches appropriées et avec le réglage de puissance
recommandé.

» Des cartouches erronées ou des réglages de puissance de tir erronées peuvent entrainer une panne
prématurée du cloueur.

8.3 Entretien de I'appareil

Procéder a un entretien de I'appareil dans les situations suivantes :
» ll'y ades variations de puissance (reconnaissables a la profondeur d'enfoncement irréguliére de I'élément
de fixation).
» |l'y ades ratés d'allumage de la cartouche (la cartouche ne percute pas).
» L'appareil est sensiblement moins confortable a manier :
» La pression d'appui nécessaire augmente sensiblement.
» La résistance au déclenchement augmente.
» Leréglage de la puissance de tir est difficile a adapter.
» Il devient difficile d'enlever la bande de cartouches.

8.4  Nettoyer le cloueur [T, [Kl

Démonter le cloueur. — Page 22

Nettoyer le canon (alésage et filetage de la douille de verrouillage).

Nettoyer le compartiment a cartouche avec le poussoir fourni.

Nettoyer I'extérieur et I'intérieur du guide-piston (face arriére du guide-piston), le logement de la cartouche
(1) et le trou de réglage de puissance (2) a I'extrémité du guide-piston.

rwn =

Veiller a ne pas nettoyer le joint torique avec une brosse métallique ou a ne pas retirer le joint
torique par inadvertance. Les brosses métalliques peuvent endommager le joint torique.

Huiler [égérement I'intérieur du guide-piston.

Controler I'usure et I'état du joint torique (3), ainsi que sont positionnement correct.
Huiler I'extérieur du guide-piston ou l'intérieur de la douille de verrouillage.
Nettoyer I'intérieur et I'extérieur du boitier de I'appareil.

© NG
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8.5 Controles supplémentaires dans le cadre de I'entretien de I'appareil

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures ! Il y a un risque accru de dysfonctionnements en cas de défaut du frein de piston, du

piston ou des canons.

» Controler I'usure du frein de piston et du piston et les remplacer s'ils sont endommagés.
» N'entreprendre aucune manipulation sur le piston.
» Ne pas tenter de réparer soi-méme un piston défectueux, par exemple en pongant la pointe.

1. Remplacer le piston lors du constat de |'un des points suivants :

» Le piston est cassé.

» Le piston est trés usé (par ex. rupture de |'élévation circonférentielle en forme d'anneau au niveau de
la pointe du piston de plus de 90°)
» Le piston est déformé (le contrdler en le roulant sur une surface lisse).
2. Remplacer le canon lors du constat de I'un des points suivants au niveau du frein de piston :
» La bague métallique du frein de piston est cassée ou se détache.
» Le frein de piston ne tient plus sur le canon.
» Le piston est coincé dans le frein de piston.
3. Remplacer la protection du vernis lors du constat de I'un des points suivants au niveau de la protection

du vernis :

» La protection du vernis présente des signes d'usure.
» La protection du vernis présente des dommages visibles, comme des fissures ou des cassures.
» La protection du vernis est absente.

8.6 Controle final du cloueur

» Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

9 Aide au dépannage

9.1 Problémes avec le cloueur

A Avant de commencer |'élimination des défauts, s'assurer qu'il n'y a pas de cartouche ni d'élément de
fixation dans le cloueur. S'il est impossible de retirer les cartouches, contacter le S.A.V. Hilti.
En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans

aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution
Pression d'appui nécessaire | Accumulation de résidus de com- » Procéder a un entretien de
plus grande bustion. I'appareil.

» Engager une nouvelle bande de
cartouches.

La résistance au déclenche-
ment augmente

Accumulation de résidus de com-
bustion.

» Procéder a un entretien de
I'appareil. -~ Page 26
» Contacter le S.A.V. Hilti.

La molette de réglage de la
puissance de tir est dure a
régler

Accumulation de résidus de com-
bustion.

» Procéder a un entretien de
I'appareil. » Page 26

Impossible de déclencher le
cloueur

Le cloueur n'a pas été entierement
appuyé.

» Appuyer entiérement le cloueur.

Piston mal monté.

» Controler le montage et le répé-
ter si nécessaire. ~ Page 21

Le cloueur est défectueux.

» Contacter le S.A.V. Hilti.

Le canon n'est pas vissé correcte-
ment.

» Tourner le canon jusqu'a en-
tendre un clic lors de I'enclen-
chement — Page 21.

Puissance de tir trop élevée du
poussoir du piston.

» Réduire la puissance de tir.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Le piston coince dans le ca-
non

Piston et/ou frein de piston en-
dommagé.

>

Contréler I'usure du frein de
piston et du piston et remplacer
le cas échéant les composants.
- Page 27

Puissance de tir trop importante

Diminuer la puissance de tir
avec la molette de réglage de la
puissance de tir.

Piston tordu suite a un tir sans
élément de fixation

Eviter tout tir & vide.
Vérifier que le piston est droit et
le remplacer si nécessaire.

9.2

Problémes avec les éléments de fixation

Défaillance

Causes possibles

Solution

Téte d'élément endommagée

Puissance de tir trop importante.

>

Réduire la puissance de tir avec
la molette de réglage de la
puissance de tir.

Un piston erroné a été mis en
place.

Vérifier que la combinaison
piston / élément de fixation est
correcte.

Piston endommagé.

Remplacer le piston.

Rupture de I'élément
(avec déformation)

» Augmenter la puissance de tir.
» Utiliser des cartouches plus
résistantes.

Puissance de tir trop faible

Augmenter la puissance de tir.

Puissance de tir trop importante.

Réduire la puissance de tir avec
la molette de réglage de la
puissance de tir.

9.3 Problémes avec les gol

ujons filetés

Défaillance

Causes possibles

Solution

Différentes profondeurs d'en-
foncement des goujons ou

Profondeur de forage trop faible

>

Veiller a la bonne profondeur de
forage (bague visible)

différentes pressions de la
rondelle d'étanchéité

Piston cassé ou endommagé

Remplacer le piston.

Canon endommagé

Remplacer le canon

Capuchon de protection endom-
magé

Remplacer le capuchon de
protection

Raté (percussion)

Remplacer la bande de car-
touches (si nécessaire, utiliser
un nouvel emballage sec) Net-
toyer le canal ou le magasin de
bande de cartouches

Réglage incorrect de la puissance

Contrdler le réglage de la
puissance avec la jauge de
réglage de la puissance.

Cloueur encrassé.

Procéder a un entretien de
I'appareil.

Couche de vernis endom-
magée au dos du matériau

Elément trop enfoncé.

Réduire la puissance (réglage
de puissance).

support

Trou foré encrassé

Enlever les liquides, copeaux de
forage ou autres salissures du
trou foré.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Couche de vernis endom-
magée au dos du matériau
support

Matériau support en acier trop
mince (< 8 mm)

>

Implanter uniquement dans
un matériau support en acier
> 8 mm.

Profondeur de forage trop faible

Veiller a la bonne profondeur de
forage (bague visible)

L'élément de fixation ne peut
pas étre serré au couple cor-
rect, le goujon fileté ne tient
pas dans le matériau support.

Trou foré encrassé

Enlever les liquides, copeaux de
forage ou autres salissures du
trou foré.

Profondeur de forage trop faible

Veiller a la bonne profondeur de
forage (bague visible)

Trou foré endommageé ou déja uti-
lisé

Percer un nouveau trou

Mauvaise meche utilisée

Utiliser la bonne méche

Couple trop important

Utiliser un couple approprié

Le filetage du goujon est en-
dommagé

Canon endommagé

Remplacer le canon

Le goujon ne tient pas dans le
matériau support

Matériau support en acier trop
mince (< 8 mm)

Implanter uniquement dans
un matériau support en acier
>8 mm.

Trou foré endommageé ou déja uti-
lisé

Percer un nouveau trou

Réglage incorrect de la puissance

Controler le réglage de la
puissance avec la jauge de
réglage de la puissance.

Profondeur de forage trop faible

Veiller a la bonne profondeur de
forage (bague visible)

Mauvaise meche utilisée

Utiliser la bonne méche

Trou foré encrassé

Enlever les liquides, copeaux de
forage ou autres salissures du
trou foré.

9.4 Problémes avec les ca

rtouches

Défaillance

Causes possibles

Solution

La bande de cartouches
n'avance pas

Bande de cartouches endomma-
gée.

>

Remplacer la bande de car-
touches.

Le cloueur est trop encrassé.

Nettoyer le cloueur.
Le cas échéant, faire controler
le cloueur par le S.A.V. Hilti.

Cloueur endommagé.

Contacter le S.A.V. Hilti.

Utilisation d'une bande de car-
touches incorrecte

Utiliser uniquement des bandes
de cartouches prévues pour le
cloueur.

La détente n'est pas enfoncée en-
tierement

Lors du déclenchement de
la détente, toujours enfoncer
entiérement la détente.

La bande de cartouches est
difficile a retirer.

Cloueur trop chaud.

Laisser le cloueur refroidir sous
surveillance permanente.
Ensuite, sortir avec précaution
la bande de cartouches du
cloueur.

Accumulation de résidus de com-
bustion.

Procéder a un entretien de
I'appareil.

Engager une nouvelle bande de
cartouches.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

La cartouche ne percute pas

Mauvaise cartouche.

» Faire avancer la bande d'une
cartouche.

Cloueur encrassé.

» Procéder a un entretien de
I'appareil.

Le cloueur n'a pas été entierement
appuyé.

» Appuyer entiérement le cloueur.

Mauvaise combinaison élément de
fixation, canon, etc.

» Vérifier que la combinaison
élément de fixation, canon, etc.

est adaptée a I'application.

Retirer la bande de cartouches

et la remplacer par une nouvelle

bande de cartouches.

» Appuyer moins longtemps avant
de déclencher le cloueur.

La bande de cartouches fond | Le cloueur est appuyé trop long- >

temps lors de I'implantation.

Arréterimmédiatement le travail.
Retirer la bande de cartouches
et laisser refroidir le cloueur.

» Ne pas dépasser la cadence
de tir maximale recommandée
(voir chapitre Caractéristiques
techniques).

Fréquence de tir trop élevée >
(cloueur trop chaud). >

Arréterimmédiatement le travail.
Retirer la bande de cartouches
et laisser refroidir le cloueur.

» Ne pas dépasser la cadence
de tir maximale recommandée
(voir chapitre Caractéristiques
techniques).

La cartouche se détache de
la bande

Fréquence de tir trop élevée >
(cloueur trop chaud). >

10 Recyclage

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Certificat d'essais C.I.P.

La directive suivante s'applique aux états membres de la C.1.P. hors de I'espace de I'UE et de I'AELE : Les
DX 351 BT et DX 351 BTG Hilti sont certifiés et homologués. En conséquence, les appareils portent le sigle
d'homologation PTB de forme carrée avec le numéro d'homologation S 807. Hilti garantit ainsi la bonne
conformité des appareils avec le modéle homologué.

13 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual/?id=3377625&id=377626&id=377627&id=377628
Ce lien figure également a la fin du mode d'emploi sous forme de code QR.
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